

## 缅怀战友

追  
忆

■ 王用钊

“九一八”、“七七事变”、“八一五”，这些日子都在中国人的心里刻下了深深的烙印。但是，9月3日，一个特别有纪念意义的日子，反而在各种场合很少被提及。

1945年9月2日，最后一个法西斯国家——日本签字投降，世界反法西斯战争最终以正义的胜利宣告结束。

9月3日被定为中国抗日战争胜利日。同时也是中华民族近代史上第一个值得扬眉吐气的一天，是全世界反法西斯战争取得最后胜利的日子。



今年9月3日，是抗日胜利69周年。我父亲王鼎新1938年抗日战争时期参加革命，40年代初任滕县边区（徐庄区）区长；1948年任原峰县县长；1949年4月渡江南下后，在浙江省高级人民法院，任党组成员、处长等职。他在回忆录中写道：在枣庄、峰县沦陷时，各地发动抗日游击战的空气慷慨激昂。1938年2月，我同邻人到黄龙洞买枪三支，参加了共产党领导的四川旅沪同乡会战地服务团。不久改名为人民抗日义勇总队。张光中任总队长兼一大队队长。我在朱道南、刘景镇的三大队，驻在邹坞北八里墓山。1938年6月

14日，在甘霖一带伏击枣庄开往徐州的日军时，因敌众我寡，同村战友沈兆安光荣牺牲。

烈士牺牲后，在我父亲的操办下，由我父亲的仁兄弟李兴典撰文，为其刻了一块碑。碑的上部刻着“为国捐躯”四个大字，碑文是：沈兆安，峰城北马头村（现属枣庄市山亭区凫城镇）沈广忠之次子，天性豪爽，志尚义气，于民国二十七年五月，外夷（日寇）侵犯，华国凌，替乡土坐视难甘，遂参加第五战区义勇游击总队，转战多次，奋不顾身，所向披靡，凭英悍之风，无所谓避，咸为一方赞感。于月之十七日，甘霖之役，奋勇

杀敌，毙贼数名，无如彼众我寡，力薄难支，与世长辞。呜呼血染夕阳，气冲长空，难云歿勤王之誉，留于人间，诚为华国之英雄，作抗日之义士。同人等哀其青年殒命，何忍弗彰，经朱道南先生呈明总队，褒奖抚恤其高堂，烈士含笑于九泉。欷声虽长逝，尚留死义于世上。碑已勒铭，俾慰英魂于地下，谨为约略立志。民国二十七年七月立。

碑刻好后，烈士父母将其埋在自家院内地下，抗战胜利后才竖起来，遗至保存至今。

听烈士侄子沈启银讲：撤退时，其伯父落在了后边，以麦田作掩护，继续抵抗，不幸被日军追上后将其杀害，并砍下其

头颅。可见日军之残无人道。家乡人民永远不会忘记沈兆安烈士。由于原碑已经历时76年之久，有的字迹残缺不全。为此，2011年7月，山亭区凫城乡（2013年改镇）和马头村两级党政，又为沈兆安烈士树起了一块新的纪念碑。碑的正面由枣庄市委政策研究室副主任、枣庄市书法家协会主席刘玉鼎书写。碑后的碑文含1938年原碑文和我父亲的回忆录两部分。碑文中出现了张光中、朱道南、刘景镇、王鼎新四位革命老前辈。原碑和新碑，现都树在马头村寸头的大桥处公路边，供过往行人缅怀，这也是对烈士的最好纪念。

## 一处园子 一座丰碑

■ 孔浩

抱犊崮作为鲁南沂蒙山区“七十二崮之首”，自古以来颇多传奇色彩。从古代传说中的王老汉抱犊登山耕作，到春秋时代左丘明在此安葬，从孙美瑶揭竿聚义制造“民国第一案”，到八路军115师设立根据地，这些都足以让抱犊崮跻身名山大川之列。而日前在抱犊崮山脚下开园的八路军抱犊崮抗日纪念园，更使这座“君山”闻名遐迩，引来大批的游客前来参观。

“第一次来到八路军抱犊崮抗日纪念园旅游，感觉真的很不错。鲁南特色的茅草屋、房前屋后流淌的山泉水，以及各个展厅中关于八路军115师详实的资料介绍，都给我留下了深刻的印象。回去后我将介绍家人和好朋友，都来这个红色经典景区看看。”这是近日在八路军抱犊崮抗日纪念园内参观时，来自江苏的游客小陈向笔者说的一番话。没想到这位年龄不大，热爱旅游的女孩，竟然有着自己独到的见解。她说，她家在苏北，从小听到较多的除了淮海战役，就

是关于新四军抗日的故事。这次跟着旅行团来到枣庄，看过了“扬威不屈之地”的台儿庄，又一览八路军抗日纪念园，对那一段历史有了更多的了解。但令她没有想到的是，枣庄竟然有着这么多的抗日故事，著名的铁道游击队、运河支队都战斗在这里，还都是在115师及鲁南军分区的领导下，与日军作战令侵略者魂飞胆丧的。

在纪念园别致的小广场上，孙园长向前来采访的诸家媒体记者介绍了八路军115师的相关情况。她说，1939年9月，代师长陈光、政委罗荣桓带领八路军第115师司令部及主力686团东进驻扎在抱犊崮山区，在原来地方党组织工作的基础上，全面开展组织建设、军队建设、政权建设、经济建设、文化建设、统战工作，很快建立了以抱犊崮为中心的鲁南抗日根据地。在此，罗荣桓元帅确立了“以抱犊崮为中心，向北向西连接大块山区，向南向东发展大块平原”的战略思想并顺利实施，使抱犊崮山区成为鲁南中心抗日根据地，是我

党在山东敌后的重要根据地之一，是华北连接华中根据地的枢纽，是插在日本侵略者脊梁上的一把钢刀，被誉为山东“小延安”。为了纪念八路军115师在抱犊崮山区战斗的历史，弘扬红色文化，山亭区政府特于2010年启动建设了这处八路军抱犊崮抗日纪念园。

在一张规划图前笔者看到，八路军抱犊崮抗日纪念园的规划面积为300亩，分两期建设。目前的一期工程规划面积为120亩，建筑面积2600平方米。建有八路军115师纪念馆、115师政治部、115师司令部、王麓水纪念馆、鲁南区党委、鲁南行署、鲁南军区等七个历史展馆，主要展示八路军115师在鲁南的光辉历程和鲁南军民的抗日革命历史，重点展示八路军在鲁南践行群众路线，军民鱼水一家亲的血肉联系，军民同仇敌忾，战胜困难最后取得抗战胜利的丰功伟绩。还建有抱犊崮剧社、八路军抗日夜校、八路军被服厂、枪械所、八路军食堂、八路军军粮作坊等六个功能性场馆，主要具有文艺

演出、影像播放、体验当年生产生活和营业性经营等功能。

漫步在纪念园中，笔者看到，那些有机融入的石碾、石磨等石器和粮囤、鏊子、农耕用品等鲁南民俗文化元素，达到了既展示抗战历史，又展现民俗文化的效果。不少游客亲身体验推磨、碾米、烙煎饼、煎鸡蛋等农事活动，并到食堂里品尝颇具鲁南特色的羊肉汤、辣子鸡等美食，连呼此次参观没有白来。笔者了解到，目前纪念园已被列入了全国百家红色经典景区，下一步纪念园将重点完善主题纪念功能和体验参与功能，将建设抱犊崮抗日根据地纪念碑、纪念广场和主题纪念馆等。三到五年的时间，力争将纪念园打造成国家级爱国主义教育基地、省级国防教育基地和党的群众路线教育实践基地。

巍巍抱犊染秋色，瑟瑟秋风祭忠魂。抱犊崮抗日纪念园就是一座丰碑，在记载着八路军115师丰功伟绩的同时，也提醒着我们勿忘国耻，勿忘历史，精诚团结，自强不息……

## 军人父亲

■ 叶志勇

有时想起父亲，就会在脑海里蹦出一个词——军人。上个世纪二十年代初，父亲出生在江南的一个叫做大叶村的山村里。七岁时生父不幸离世，幼小的他用稚嫩的双手和瘦弱的肩膀，默默承受着痛苦，上山拾柴、砍柴，下地干活。待年长一些，又负薪去二十余里的镇上——殷家汇，换一些生活必需品。

二十多岁的一个平常的日子里，父亲扛着柴禾到镇上去。长久艰辛的劳动，食不裹腹，加上继父的苛责，他情绪低落，来到镇上已是精疲力尽。谁会来买他的柴禾呢？担着柴禾，他尽量向人群聚集的地方去。在一个街口，一个军人拦住了他：“参军吗？发大洋呢。”“参军干什么？”他下意识的问。“打小日本。”军人微笑着。他觉得心里暖洋洋的：“好嘞。”按了手锣，他就领到了几块大洋，托人给母亲捎去。

后，就随着军队离开了熟悉的家乡。

那支军队是国民革命军新编第四军沿江支队，在皖南利用复杂的地形与智慧，通过游击战打击日军。他们处在日军的包围中，风餐露宿，日伏夜袭。艰苦卓绝的战斗生活锤炼出他们坚韧顽强的性格，而对日军的仇恨是他们杀敌的动力。不过，在战场上，简陋的武器还是让他们遇到了不少危险。一次偷袭，他们就被日军强大的火力封住，伤亡惨重。父亲和几个战士留下阻击敌人，掩护其他人撤退。在胜利完成掩护任务撤退时，父亲被两发子弹击中。两颗子弹后来取出了一颗，另一颗因离心脏太近，无法取出，就留在了体内，父亲的腿也因此行走不太方便，给了他太多痛苦。但是他却从不后悔，仍然积极投入到抗击侵略的斗争中。多年后，他还

用沙哑的嗓音唱着军歌：“东进！东进！我们是铁的新四军！东进，东进！我们是铁的新四军！扬子江头淮河之滨，任我们纵横的驰骋；深入敌后百战百胜，汹涌着杀敌的呼声……”

父亲后来回乡参加了土地改革运动，仍然极其辛苦，时刻想着“不拿群众一针一线”，带钱带粮票，尽量不去打扰百姓。这种作风他后来也带到了地方工作上，有时我总觉得他与现实生活格格不入，但也找不出理由“批评”他。他脾气火爆，看不惯一些丑恶的东西。不过，他为人做事低调，与人们相处还算和谐。离休后，他在小山冲里辟出一块菜地，把精力放在了劳作上。青青的菜蔬，芳香的茶叶，摇曳的花朵，他把这块菜地当成了自己的

梦想花园。他说：“我的大半生给了革命，剩下的日子我要活得充实，对得起自己和战友。”这是我唯一一次听到他对生命的阐释，在离休后，他曾很惶恐，失落，感觉生活失去了方向。这块菜地，似乎让他找回了感觉，找回了生活的朴素与美好。在生活的琐屑中，他静静的体味。

每天清晨，父亲会光着上身练拳，嚯嚯连声。然后，喝茶，听广播。之后开始一天的生活。这样的生活持续了多年，在一个春天的雨季他离去了，葬在了菜地旁边一个叫作枣园的山冈上。下葬那天，风和日丽，我看到那块菜地上的菜蔬蓬勃着活力，在空旷的大地上低低地歌唱。

